

# 中国企业500强揭晓

## 营收超千亿元企业达267家

企业是市场经济的细胞，是读懂中国经济发展趋势和信心、底气的重要窗口。

9月15日，“2025中国企业500强”榜单出炉：入围门槛“23连升”，增至479.6亿元；实现归属母公司的净利润4.71万亿元，较上年增长4.39%；营收超千亿元的企业数量增加至267家……

这份榜单，既是各类企业蓬勃发展的生动缩影，更反映出中国经济长期向好的基本面，推动高质量发展的新成效。这份榜单，映照出我国产业结构持续优化的坚定步伐，展现了企业坚持创新驱动、能级不断跃升的生动实践。

以“500强”为代表的大企业交出亮眼成绩单：2024年，中国企业500强营收总规模为110.15万亿元；资产总额为460.85万亿元，较上年增长7.46%；收入净利润率提升至4.27%。

“十四五”以来，中国企业500强整体规模迈上新台阶，入围门槛提高了逾87亿元，营收总额、资产总额分别增长超过22%和34%，我国企业已成为世界大企业集群的重要力量。

市场经济的万千气象，浓缩于企业的鲜活实践。从这份榜单中能读出这些大企业的“成长密码”。

创新是企业发展的命脉。

“嫦娥”落月、“天和”驻空、“北斗”组网，“爱达·魔都号”大型邮轮建成运营，CR450动车组成功下线……一系列“大国重器”惊艳亮相，彰显了我国企业的创新硬实力。

看资源投入，入围企业平均研发强度连续8年提升，创下1.95%的新高，其中携程集团、华为、中兴通讯等9家企业研发强度超过10%。

看创新成果，入围企业持有的有效专利总数已达224.37万件，比上年增长超一成，其中创新“成色”更足的发明专利已连增6年，达到103.96万件。

攻关核心技术，加速产品迭代，发力基础研究……作为我国企业群体的“领头雁”，大企业坚持以创新驱动发展，在产业链价值链向中高端跃升中“领跑”，为高质量发展注入澎湃动能。

从最新报告看，我国企业布局优化，“新”风扑面。

新能源设备制造、动力和储能电池、通信设备及计算机制造、半导体及面板制造……今年榜单上，先进制造业入围企业数量达到32家，较“十三五”末期增加了9家。同时，“中国战略性新兴产业领军企业100强”的战略性

新兴业务收入和利润在总量中的占比，均已超过40%。

在先进制造业等领域入围企业数量不断增加、新兴产业企业发展壮大的同时，煤炭采掘及采选业、房地产业入围企业持续减少。

一手做“加法”，一手做“减法”。增减之间，我国大企业产业结构持续优化，牵引现代化产业体系加快构筑。

值得关注的是，近年来入围“500强”的民营企业数量总体保持增长。在今年的榜单上，国企、民企入围企业“平分秋色”，分别为251家、249家。在中国这片投资兴业的热土上，各类企业生机勃勃、相得益彰。

“处于稳增长、转方式、提质量攻坚阶段的中国企业500强，要坚定走出大而不强的境地，需要付出更为艰巨、更为艰苦的努力，扎实推进世界一流企业建设。”中国企业文化联合会常务副会长兼秘书长朱宏任说。

大企业之大，不仅在规模，更在责任和担当。大企业居于产业链中心位置，是带动产业升级的引领性力量。

展望未来，期待以“500强”为代表的我国大企业发挥示范带动作用，更好激发创新创造活力，全力推进高质量发展，为中国经济注入澎湃动力。

新华社记者 王希

(新华社北京9月15日电)

## 国庆中秋假期 运输火车票开售

新华社北京9月15日电（记者 樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，铁路国庆中秋假期运输自9月29日开始，至10月10日结束，为期12天，全国铁路预计发送旅客2.19亿人次，10月1日为客流最高峰日。15日起，铁路12306开始发售国庆中秋假期运输车票。

国铁集团客运部负责人介绍，今年国庆中秋双节合并放假8天，预计旅游、探亲、学生客流等出行需求交织叠加，铁路客流呈现总量大、首尾时段高度集中和“首尾长途多、中间中短途多”的特点，部分区间和时段客流高度集中。

国庆中秋假期运输期间，全国铁路将实行高峰运行图，日均计划开行旅客列车约1.3万列。用好今年新开通的渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线新站能力和京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行成果，有效提升区域旅客运输能力。9月29日至10月2日、10月7日至10月9日高峰时段，在确保安全前提下，安排开行夜间高铁。在主要城市间特别是进京、进沪、进穗等方向安排普速旅客列车满编组运行。在北京、太原至粤港澳方向，上海至粤港澳方向，北京、上海至川贵方向安排加开高铁动卧。

该负责人表示，国庆中秋假期旅客出行增长明显，客流高度集中，部分地区和时段运能可能出现需求“扎堆”、车票紧张加剧的情况，特别是一些出发、到达时间更为适宜、全程旅行时间更短的列车，通常成为旅客首选，可能会瞬间售罄。同时，旅客选择一些长途列车的短途区间车票时，由于车票优先满足长途旅客，也可能显示该车次的短途车票无票。

为了最大限度满足旅客假日购票出行需求，铁路部门将对12306大数据进行实时分析，在客流集中方向及时安排加开临时旅客列车或夜间高铁，最大限度增加运力供给。同时，优化售票策略，根据客流需求变化动态调整票额投放，兼顾长途和短途旅客需求，在长途票额充足时，会自动分时段将部分票额转移到沿途各站，所有新增票额将优先配售给已提交候补购票订单的旅客，保障旅客假日出行。

## 四部门研究做好 遏制“天价”月饼工作

新华社北京9月15日电（记者 魏弘毅、魏玉坤）记者15日从国家发展改革委获悉，近期，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等四部门专题研究做好遏制“天价”月饼工作。

据介绍，相关研究旨在落实《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》要求，推动月饼回归大众消费品属性、回归传统文化本源。今年以来，四部门加强源头治理，充分发挥行业协会等组织作用，加强对生产、销售企业的政策宣贯，引导企业依法合规经营，并对各地有关部门进一步做好2025年遏制“天价”月饼工作提出明确要求。

记者了解到，下一步，四部门将指导各地有关部门强化监测分析，加强市场巡查，发现问题及时督促整改，加大重点领域监督检查力度，依法查处违法违规行为，营造良好市场环境，维护风清气正的节日风尚。

（上接第1版）文章指出，要聚焦重点难点，下决心清除顽瘴痼疾。第一，着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区，要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用，引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二，着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标，加强对中标结果的公平性审查。第三，着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资清单，积极鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四，着力推动内外贸一体化发展。畅通出口转内销路径，提高国内国际标准一致性，培育一批内外贸优质企业。第五，着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六，着力纠正政策偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调，建设全国统一大市场，既是攻坚战，也是持久战，各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合，形成推进合力。

（上接第1版）无数英烈抱定“誓与山河共存亡”的信念，冒着敌人的炮火前进。

在国家民族遭遇空前危机之际，中国共产党人以民族大义为重，团结一切可以团结的力量，前赴后继、浴血奋战，点燃了救亡图存的希望。

## 民心如磐，汇聚历史洪流

“从前只是一大块沃土，一大盘散沙的死中国，现在是有血有肉的活中国了。”

七七事变两周年纪念日那一天，面对中国人民的空前觉醒，民族力量的空前凝聚，目睹历经磨难的古老民族焕发强大生命力，朱自清写下这段深有感触的文字。

民心向背，决定着历史的选择。

9月3日，天安门广场，身着蛙式作训服、手握钢枪的女民兵，身姿挺拔、英姿飒爽。她们来自当年的主要抗日根据地。这是民兵首次亮相以纪念抗战为主题的阅兵活动。

民兵是胜利之本。

习近平总书记指出：“中国人民抗日战争胜利是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利。中国共产党坚持动员人民、依靠人民，推动形成了全民族抗战的历史洪流。”

以人民筑牢团结根基——

1937年，中日国力军力悬殊，西方观察家疑虑：中国会不会亡于日本？

毛泽东同志明确提出，“动员了全国的老百姓，就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海，造成了弥补武器等缺陷的补救条件，造就了克服一切战争困难的前提”。

抗战之初，八路军仅4万多人，却如4万多颗火种，深入敌后组织起千百万群众，点燃熊熊抗日烈火。

美国记者哈里逊·福尔曼在《来自红色中国的报道》中写道：“凡见到过八路军的都不会怀疑他们，他们所以能以简陋武器坚持作战，就是因为他们与人民站在一起。”

无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗战、反对投降、坚持团结、反对分裂、坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。

至抗战胜利，人民军队约132万人、民兵260余万人，抗日民主根据地面积近100万平方公里、人口近1亿。

以主张夯实统一战线——

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会上，“红星照耀中国”篇章再现历史的一幕：

延安窑洞中，一个熟悉的身影伏案写作。从这里，“建立抗日民族统一战线”的主张传向全国。

习近平总书记指出：“中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜，坚决维护、巩固、发展统一战线，坚持独立自主、团结抗战，维护了团结抗战大局。”

延安，灯塔点亮的地方。苏联《消息报》特派记者罗曼·卡尔曼看到：“青年们从全国各地汇集到这里。小伙子和姑娘们搭着便车，或成群结队地步行去延安。”爱国侨领陈嘉庚考察重庆和延安后断言：“中国的希望在延安！”

以团结激发必胜合力——

美国华盛顿特区，美国国家档案馆大楼，收藏着30卷中国抗战影像资料。珍贵的照片记录了重伤仍握武器的士兵、肩扛粮食弹药的老弱、弱小却目光坚毅的少年、通宵赶制军服的妇女……

在中国共产党领导下，“前线将士，牺牲流血。各党各派，精诚团结。各界人民，协力救亡”，汇聚起磅礴伟力，终于取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

中国人民选择了中国共产党，历史选择了中国共产党。

“党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。”习近平总书记深刻指出。

胜利纪念日邀请老兵观礼，是对英雄的致敬，是对历史的铭记。

天安门城楼上，同习近平总书记握手的6名老兵中有一位100岁的老兵宋其祥。从北京回湖北的列车上，宋其祥被工作人员热情包围、献上鲜花，还得到了一张特制火车票，始发站和目的地这样写着：

“胜利站——复兴站”。

实现中华民族伟大复兴，全体中华儿女必将集体抵达这一目标。

## 踔厉奋发，走向新的胜利

同仇敌忾、浴血山河的抗战史，也是砥柱中流、改天换地的奋斗史。

“敌人来了，拿起机枪战斗，敌人没来，拿起镢头种地。”80多年前，面对严重的经济封锁，中国共产党提出“自己动手、丰衣足食”，各抗日根据地军民普遍开展大生产运动，“烂泥湾”变成“米粮川”。

时光流转，昔日的根据地早已不一般。从高速、铁路、航班通达各地，到获评全国森林城市；从推进石油化工、新能源及储能工业延链，补链、强链，到先进制造等新兴产业集群加速隆起，革命老区日月换新天。

战争的硝烟早已散去，历史从未走远。

“伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。”面对时代给出的新命题，习近平总书记代表当代中国共产党人作出响亮回答。

走向新的胜利，必须弘扬伟大抗战精神——

“在前进道路上，我们面临的重大斗争不会少。我们必须以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上。”习近平总书记的号召掷地有声、催人奋进。

从“一穷二白”到大国重器频出、撑起工业脊梁，从面临“被开除国籍”危险到成为世界第二大经济体、创造发展奇迹，一程程勇毅前行，伟大精神指引着中华民族从胜利走向新的胜利。

精神长城屹立不倒，精神力量跨越时空。弘扬伟大抗战精神，已成为上亿名中国共产党人的政治自觉，融入14亿多中国人的民族意识，成为未来乘风破浪、披荆斩棘的法宝。

走向新的胜利，必须坚持实干奋斗——

中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干。

抗战岁月“一把镢头一支枪”开垦出“陕北江南”，改革开放时期“三天一层楼”彰显“深圳速度”，新时代“不获全胜决不收兵”打赢脱贫攻坚战，中国共产党人以实干为要，以实绩作答，一步一步脚印走，一锤接着一锤敲，把宏伟蓝图一步步变成美好现实。

“我们要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。”习近平总书记的话语，指引前行的道路。

征途漫漫，奋斗不止。

坚持精准扶贫，万千党员驻村入户，成就彪炳史册；治理生态环境，全民共建绿色家园，绿水青山成色更足；勇攀科技高峰，无数英才攻坚克难，铸就大国重器；抗击世纪疫情，白衣天使尽锐出征，在前线无畏坚守；全力抗灾救灾，先锋模范逆流而上，党旗在一线飘扬……中华民族阔步走在伟大复兴的新征程上，意气风发，豪情满怀。

在“以百年、千年为计”的时间观和奋斗史里，中国共产党人始终肩负为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大使命，破浪前行，勇立潮头。

踏过烟云万千重，砥柱人间是此峰。

久经淬炼的百年大党，巍然屹立时代的激流险滩，带领亿万人民向更加光明的未来豪迈行进！



文物考古工作者于2023年7月在青海省玛多县扎陵湖畔对尕日塘秦刻石进行现场考察时拍摄的该刻石遗物照片。  
新华社发

## 补史之缺！海拔最高秦刻石认定

青海扎陵湖畔，我国目前已知唯一存于原址且海拔最高的秦代刻石得到认定，它矗立河源，补史之缺，具有重要的历史、艺术和科学价值。

9月15日，国家文物局召开专题新闻发布会介绍，此前引发广泛关注与讨论的位于青海果洛州玛多县卓让村扎陵湖北岸的石刻，经审慎研究，认定为秦代石刻，定名为“尕日塘秦刻石”。

“玛多”，藏语意为“黄河源头”，是万里黄河流经第一县。在这里发现秦代石刻，意义重大。

国家文物局古物考古司（世界文化遗产司）司长邓超说，尕日塘秦刻石是第四次全国文物普查重要成果，与扎陵湖关联形成文化景观，整体保存基本完好，文字多数清晰可辨，刻石中年月日俱全，不见于文献记载。

刻石写了什么？在高精度信息增强技术帮助下，可辨认刻石全文共12行36字，外加合文1字，共37字，文字风格属秦篆，保存较完整的文字信息为“皇帝/使五/大夫臣口/将方口/采乐口/隣翳以/卅七年三月/己卯車到/此翳口/前口可/口百五十/里”。

何以保存至今？中国文化遗产研究院副院长李黎说，尕日塘秦刻石面向东南，背山面水，刻石遭受风蚀和光照高温辐射影响相对较弱，利于长久保存。刻石的岩性为中细粒长石英砂岩，属高磨蚀性岩石，这是刻石历经两千余年自然风化尚能保存至今的关

键因素。

如何确定年代？专家介绍，刻石文字可见明显凿刻痕迹，采用平口工具刻制，符合时代特征。经矿物和金属元素分析，排除利用现代合金工具凿刻的可能。刻痕内部和刻石表面均含有风化次生矿物，经历了长期风化作用，排除了近期新刻可能。

严谨的结论来自科学的研究。3个多月来，国家文物局安排中国文化遗产研究院、青海省文物考古研究院组建工作专班，调集石质文物保护、秦汉考古、古文字学和书法篆刻等领域专业人员集中科研攻关，两次赴现场调查，组织多学科专家两次召开论证会，多角度论证形成专家意见。

目前，国家文物局指导青海省文物行政等部门，已将刻石核定公布为县级文物保护单位，划定了保护范围和建设控制地带，视同全国重点文物保护单位进行保护管理，并将在第九批全国重点文物保护单位申报遴选中予以重点关注，还将以原址保护为基本原则，指导编制保护规划，系统保护周边景观环境。

新发现也是新起点。

国家文物局将以第四次全国文物普查成果为基础，围绕扎陵湖、鄂陵湖区域，组织开展区域性考古调查，全面掌握文物遗存分布。

新华社记者 徐壮 史卫燕